



从尼山出发

孔茜 济宁报道

尼山耀古今，文明连四海。2575年前，孔子诞生于此，将儒家文化的火种播撒在此。在这里，祭孔这一数千年赓续不绝的文明礼仪，年年举办，渐成定制；在这里，中国国际孔子文化节应允滥觞，成为国内外文明交流互鉴的平台。

9月27日，尼山，以“对话孔子 互鉴文明”为主题的2024中国国际孔子文化节将拉开帷幕。这场文化思想碰撞的盛宴，也将再次从尼山出发，在交流沟通、凝结共识，合力共筑人类美好未来。



尼山新貌。

从尼山出发 儒学走向世界

尼山，曲阜东南约30公里，连绵起伏的小山，因孔子诞生于此而得名，光耀两千余年。

尼山哺育了孔子，孔子亦投桃报李，成就了尼山。儒家文化在此生根发芽，成为了儒家文化传播的源头活水。

而祭祀孔子，即成为了知来处、明去向的文化寻根。自孔子去世第二年开始，祭孔活动便延续不断，规模逐步提升。在明清时期达到顶峰，被称为“国之大典”。上个世纪80年代，改革开放初期的曲阜，经济、文化方兴未艾。但纪念先哲、扩大开放却已经成了群众的呼声。

1984年8月下旬，孔子诞辰故里游和中国孔子基金会均获得批准，孔子故里双喜临门。首届“孔子诞辰故里游”更是在国内外产生轰动效应，随后每年开展，并于1989年正式改名为“中国（曲阜）国际孔子文化节”，同步举行孔子诞辰纪念活动。2004年，由民间祭祀改为政府公祭。

自此，孔子文化节在曲阜年年举办，每逢9月28日在孔庙大成殿前举行祭孔大典渐成定制，实现正本清源。

“连续办节，我们收获的不只是‘文化’。”济宁市政协常委、文史委副主任杨义堂称，2005年提出“全球联合祭孔”的理念，与海内外30多家孔庙组织联手举办了首次全球联合祭孔活动。2006年又围绕“两岸亲情血浓于水、两岸文化一脉相承”主题，成功举办了“两岸孔子文化交流周”活动，在海峡两岸产生了强烈共鸣。

转瞬间，省、市用行动一次次着墨于这片文化沃土上。

今年，节点特殊、意义重大。由山东曲阜主会场、浙江衢州分会场共祭孔子，并联动海内外60多家文庙和文化机构同步开展全球“云祭孔”，开启新的办节体制的第一年。也使祭孔这一数千年赓续不绝的文明礼仪，真正从尼山出发，将精神的火种向外播撒，连点成串，织密文化传播网。

登峰与落地 文化阐发硕果丰

“天不生仲尼，万古如黑夜”。回眸历史，孔子思想贯穿于中华文明的长河之中，影响着一代代中华儿女。

在新形势下，山东作为孔子故里，儒家文化遗产数量居全国首位，弘扬以孔子为代表的中华优秀传统文化，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，已成为义不容辞的责任和使命。

近年来，山东着力开展文物保护利用，完成“三孔”“三孟”和颜庙、尼山孔庙等保护工程，鲁国故城国家考古遗址公园正式挂牌，建成国家一级博物馆——孔子博物馆，儒家文化遗产地成为国内外著名的文化旅游目的地。

不仅如此，更是在深入挖掘和阐发中华优秀传统文化上持续用力，使优秀传统文化凸显现代意义、体现现代价值、形成现代认同，以曲阜师范大学、济宁学院、孔子博物馆、孔子研究院、孟子研究院、济宁政德教育干部学院等高校、学术机构和干部政德教育为载体，加快建设儒学研究传播高地。

今年，山东在儒学研究传播上，硕果频出。9月21日，《儒学学者口述史》新书发布暨新时代儒学发展学术研讨会在济南召开。这部堪称生动鲜活的当代儒学史，自2023年9月正式启动，秉持“知人论世”的理念，采取口述史的形式，对海内外儒学界具有重要影响力的名家大家进行专访和集中挖掘，尽可能全面地展现他们的成长经历、学术专长、重要思想、时代关切。

“2024年年底研究院将推出一场礼乐‘大戏’，即《中华礼乐文明大系》丛书。”孔子研究院研究员、科研管理部部长魏衍华介绍，作为一家研究儒家思想的文化机构，在学术研究方面，制定了三个方向的系列丛书，希望借此继承和发扬中华优秀传统文化，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。通过历史的探究，令孔子思想更好地为人所用，指导今天与未来。

有聚力儒学“登峰”的研究，山东亦有“接地气”的“落地”融合。

孟子研究院通过孟母大讲堂、孟子大讲堂、“学孟子·行善举”志愿者协会等儒学实践活动，组织研究院师资力量到村镇宣传弘扬孟子思想，让儒学融入生活，开辟孟子学术普及应用新途径。

聚焦乡村文明重塑，“乡村儒学讲堂”也成为了让优秀传统文化落地生根的路径。

“十年来，乡村儒学讲堂的点点滴滴在我脑海浮现。”作为深度参与者，济宁市泗水县老年大学原校长钱玉珍感触颇深，2012年底泗水县圣水峪镇北东野村试点开设“乡村儒学讲堂”，后以尼山圣源书院为依托，建设第一个乡村儒学讲堂，为村民讲授儒家文化，滋润乡村文明。

如今，像钱玉珍一样的儒学志愿者讲师，在济宁数以百计，他们用通俗易懂的语言、现场有趣互动、灵活生动的故事阐述儒学，做儒学传播的“发声人”，在城市、村落中传播着儒学思想，让优秀传统文化在群众心中扎下根。

而根植这片沃土，济宁围绕打造文化“两创”新标杆，高标准、常态化开展优秀传统文化普及教育，通过善行义举“四德榜”“幸福食堂”“雏鹰课堂”“儒学讲堂”等品牌建树，推动优秀传统文化“飞入寻常百姓家”。坚持高质量、特色化开展传承创新，建成全国第一家以“政德”为主题的教育基地，打造30多处现场教学点。

坚持走出去 推动交流互鉴

民族的即是世界的。儒家思想作为中华优秀传统文化中的主流，两千年来一直影响着中国人的思维方式和行为方式，进而影响全世界。

“2006年，孔子文化节举办首届联合国教科文组织‘孔子教育奖’颁奖盛典。”杨义堂介绍，该奖项用于奖励国际上在继续教育领域取得突出贡献的政府组织、非政府组织和个人，是联合国首次以中国人名字命名的国际最高奖项，进一步丰富了孔子文化节的国际内涵，使孔子文化节成为极具感召力和影响力的国际节会形式。

不仅如此，济宁还推出了尼山世界文明论坛、世界儒学大会、世界儒商论坛等重磅活动，带动了国内一大批传统文化传播交流活动的兴起。而尼山世界文明论坛与中国国际孔子文化节的联袂举办，更助推优秀传统文化在更高范围、更高层次的交流与传播。

在活动形式上，济宁不断创新，在文化传播上，亦不断进行外拓。近年来，省、市对祭孔大典的传播形式进行了革新。2016年，首次实现全球“云祭孔”，开设全球“云祭孔”网络直播专题页面，有曲阜孔庙、长春文庙、岳麓书院、日本冈谷学校、韩国成均馆等40多家海内外孔庙、文庙、儒学机构，以及100多家孔子学堂共同参与直播活动，为中西文明交流互鉴提供了新平台，对于增进彼此之间的理解和对话，彰显中华文明开放包容的博大胸襟具有重要价值。

2021年，济宁推出辛丑年公祭孔子大典云平台，让网友不受时间和空间的限制，拿起手机随时随地即可为孔子献花、上香、敬酒、鞠躬，赋予祭孔大典更多科技元素和时代特征。

本届孔子文化节以“对话孔子 互鉴文明”为主题，聚力提升国际化水平、扩大国际性参与，广泛邀请来自国内外的各界嘉宾。将有来自36个国家以及港澳台地区的370余位境外嘉宾应邀赴山东曲阜参加孔子文化节的开、闭幕式及各项重点活动，在地域范围上涵盖五大洲。首次举办“‘与朋友共’——中华文化国际传播系列活动”，其中，“孔子家乡 好客山东”海外文旅宣传推介活动，在德国、塞尔维亚、新加坡等多国开展专题推介。

聚焦“走出去”，山东更是下足功夫，建立塞尔维亚贝尔格莱德中国文化中心，设立海外尼山书屋。济南、青岛、潍坊当选东亚文化之都，总数并列全国第一。创新开展友城、友校、友企、友媒、友人“五友”外宣，举办“山东文化周”“上合之珠”文旅国际博览会，开展欧洲、中亚、日韩等文旅宣推，组织“境内外国人游山东”，不断叫响“孔子家乡 好客山东”对外交流品牌，提升中华文明影响力。

编辑：褚思雨 组版：李腾 校对：孔媛媛